

Родне слова



штомесячны навуковы і метадычны часопіс

1/2023

(421)

студзень

ISSN 0234-1360

35 гадоў разам

“РОДНАМУ СЛОВУ” – 35

Шапран Наталля. У люстэрку еднасці.....	3
Часопіс вітаюць: Віктар Шніп (4), Андрэй Іванец (6), Аляксандр Карлюкевіч (9), Валанцін Наваградскі (15), Аляксандр Лакотка (38), Аксана Кніжнікава (42), Валяціна Гінчук (46), Іван Саверчанка (53), Ігар Капылоў (62), Васіль Старычонок (64), Сяргей Важнік (71), Аляксандр Бельскі (76).	

ЛІТАРАТУРА І ЧАС

Доўнар Ларыса. Прамоцыя беларускай кнігі і кніжнай культуры – дзеля чаго ўсё?	5
Сінькова Людміла. Стыль эпохі і мастацкі дыскурс у тэкстах Янкі Купалы 1910–1920-х гг.	8
Шаладонова Жанна. Вобраз дому ў паэзіі Янкі Купалы і Якуба Коласа.	12
Штакова Ірына. “Тварыць і хаць”: Творчая індывідуальнасць Канстанцыі Буйло	16
Барткова Марыля. “Мілай Костцы на ўспамін...”: Да 130-годдзя Канстанцыі Буйло	21
Жыбуль Віктар. “Сталіца светлых дум”: Мінск у жыцці і творчасці Язэпа Пушчы	24
Мішчанчук Ірына. Подых пшшчоты паэзіі Навума Гальпяровіча	29
Бязлепкіна-Чарнякевіч Аксана. Пакаленне сямідзясятнікаў: Творчы шлях Навума Гальпяровіча	32
Карлюкевіч Вераніка. Залаты век беларуска-кітайскіх літаратурных стасункаў	36
Камароўская Таццяна. Творчасць Фёдара Дастаеўскага і літаратура Злучаных Штатаў Амерыкі	40

МОВЫ РЫСЫ НЕПАЎТОРНЫЯ

Запрудскі Сяргей. “Некананічная” беларуская мова: Да стагоддзя з часу выхаду першага нумара часопіса “Полымя”	44
Гапоненка Ірына. Шануючы роднае слова: Мікалаю Прыгодзічу – 70	48
Макарэвіч Аляксандр. Устарэлыя паштовыя назвы сучаснай беларускай мовы ў сінхраніі і дыяхраніі	50
Роўда Іван. Калі падобнае становіцца памылкова тое-ным: Уплыў унутрымоўных і міжмоўных амонімаў і паранімаў на правільнасць беларускага маўлення	55

Буцько Алена. Фразеасемантычнае субполе “праяўленні адносін паміж людзьмі”: Супастаўляльная характарыстыка ў беларускай і французскай мовах	58
Міхайлаў Павел, Цяслюк Наталля. “Святое ў слове бараню...”: Да 70-годдзя з дня нараджэння Мікалая Аляхновіча	61

МЕТОДЫКА І ВОПЫТ

Мартынкевіч Святлана. Лінгвакраіназнаўчы аспект навучання беларускай мове ва ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі з рускай мовай выкладання	63
Юсцінская Гюльнара. Навучанне сэнсаваму чытання: Асаблівасці метадычнай сістэмы	67
Воюш Інга, Казачэнка Ірына. Фарміраванне чытацкай пісьменнасці сродкамі літаратурнай класікі: Падрыхтоўчыя заданні	70
Даўгулёва Ірына, Есіс Яўген. Кампетэнтнасна-арыентаваныя заданні на ўроках літаратуры: значэнне, структура, роля і перспектывы выкарыстання: Майстар-клас	74

КАЛІ ЗАКОНЧЫЎСЯ ЎРОК

Бязручка Леанід. Адметныя асобы студзеня: Жыццёвы шлях і творчасць Канстанцыі Буйло, Міколы Чарняўскага, Навума Гальпяровіча	78
Шаркова Алена. “Слова роднае – вечнасці след...”: Інтэлектуальная гульня	80

НАЦЫЯНАЛЬНАЯ І СУСВЕТНАЯ КУЛЬТУРА

Шапран Сяргей. “Яго пяро было іскрыстым...”: Янка Купала і Якуб Колас у сяброўскіх шаржах мастакоў	82
Урублеўскі Вадзім. Сфера генеалогіі: асаблівасці даследавання радаводу сёння	90
Канавальчык Ірына. Сучасныя тэндэнцыі развіцця беларускай народна-сцэнічнай харэаграфіі канца XX – пачатку XXI ст.	93

Кола гадоў. Каляндар на 2023 год (96).

У адпаведнасці з заканадаўствам аўтары нясуць адказнасць за дакладнасць прыведзеных у артыкуле фактаў і звестак. Рэдакцыя пакідае за сабой права друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

Пры перадруку спасылка на “Роднае слова” абязкоўваецца.

Дасылаючы матэрыялы для публікацыі ў нашым часопісе, аўтары тым самым перадаюць выдаўцу невыключныя маёмасныя правы на ўзнаўленне, распаўсюджванне, паведамленне для ўсеагульнага ведама і іншыя магчымыя спосабы выкарыстання твора без абмежавання тэрыторыі распаўсюджвання (у тым ліку ў электроннай копіі часопіса).

Патрабаванні да афармлення матэрыялаў і ўмовы прыняцця матэрыялаў для аспірантаў гл. на сайце rod-slova.by.

Калі не пазначана інашэ, то ілюстрацыйны матэрыял (фотаздымкі, графікі, табліцы, рэпрадукцыі) пададзены аўтарам / аўтарамі артыкула.